

扬帆起航正当时

延伸阅读

绘就职教新蓝图

学校以服务为宗旨、以就业为导向、以质量为重心,一手抓文化基础、一手抓专业技能,突出教育特色,强化学生实践操作能力训练。以夯实文化基础为抓手、强化专业技能为核心、开拓特色管理为重点、培养学生成才为中心,重视藏汉双语、分层教学。从零开始,从基础开始,培养学生说一口标准的普通话、能写一篇好文章;能弹一手好曲、会编排一支舞蹈;能画一幅画、会写一手好字;能掌握扎实的文化基础知识、会一项熟练的基本技能。

学校认真践行“崇尚实用、德艺同行”之办学理念,坚持走“管理塑校,特色立校,质量兴校,技能强校”之路,紧紧围绕“办学特色最为鲜明、组织纪律最为严厉、学习氛围最为浓厚、校园文化最为殷实、信息技术最为发达、服务学生最为努力”的新目标。把握职业教育的发展方向,行改革、促创新、抓常规,多管齐下,多措并举,深化教学改革,狠抓教风学风,严格教师考核,规范行政管理,逐渐形成“文化基础+专业技能、藏汉双语+分层教学、规范化+封闭式管理”的教育教学特色。用天执行力、个个战斗力、时时拼博力、科科吸引力、处处凝聚力打造学校“八个特征”,即校园环境干净整洁、学前教育深入人心、教学工作井然有序、服务学生热情周到、温馨提示处处可见、教师团队真抓实干、学生行为规范整齐、学习氛围非常浓厚。

州职业技术学校从选址、筹划、建设、筹备到招生开学,是我州人民的一件大事,是我州教育的又一个春天,是州委州府高度重视的结晶。

路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。尽管目前学校建设周期很长,任务艰巨、困难重重,但是,金秋已开始起航,新征程的号角已经吹响,学校乘风破浪,扬帆远航。在中央、省委关于藏区跨越发展和长治久安的宏伟目标鼓舞下,在州委、州政府建设美丽生态甘孜、和谐幸福甘孜宏伟目标的指引下,按照州委、州府优先发展旅游业,有序发展能源业和矿业,加快发展特色农牧业、民族文化产业、中藏药业的产业发展思路,围绕六大产业培养人才,学校一定能抢抓机遇,迎难而上,造扬鞭奋蹄之势、树实干兴教之风,“勤政务实、高效廉洁”的政风,“为人师表,兴办兴教”的教风,“勤奋刻苦,求实创新”的学风,推动学校又好又快地发展;坚持“走职教之路、育技术英才、促跨越发展”,发展内涵,形成品牌,走向社会,通过五年的努力,把我校建设成一所专业建设一流、“双师”教师优良、校园文化繁荣、学生择业抢手、社会培训看好的在藏区有一定影响力的中职教育品牌学校。

划面积 56117m², 计划总投资 16939 万元(含设备设施),学校分三期工程完成建设任务。目前,一期工程(男生宿舍、教学楼、学生食堂、教师周转房一)已竣工验收投入使用,建设面积 30883m²,二期工程(实训楼、女生宿舍、教师周转房二、三及总图工程)已全面开工建设,拟建面积 19026m²,预计 2013 年 3 月竣工;三期工程(教研综合楼、运动场项目)于明年开工建设,预计在明年底全面完成。截止目前,已到位建设资金 7896 万元,设备设施采购资金 720 万元,其余 8323 万元资金正在积极争取中。

素质教育结硕果 人才抢手显活力

为了让更多的学生能够学到一技之长,帮助许多困难农牧民家庭子女实现就业,减轻家庭负担,减轻就业压力,州职业技术学校采取边修建边招生的办法,学校于 2009 年依托康南高级民族中学、康北高级民族中学的教学设施,开始招生,去年借泸定县二中校舍为临时办学点招生开学,校本部今年 9 月整体搬迁到泸定县新城大坝教育园区,招生 800 余人,现有学生 1200 人。

杨思微分析州职业技术学校毕业生的就业前景时,显得十分乐观,她满怀信心地说:“根据《甘孜州中长期教育改革和发展规划纲要(2011—2020 年)》和甘孜州人才发展规划,未来十年,我州急需各类基层专业技术人员 10 万,州中职学校毕业后可适应行政、事业、企业单位部分工作岗位,就业前景广阔。今年学校首届幼师专业毕业生 151 人参加我州双语幼儿教师招聘考试,149 人被录用。”

在先进的办学理念指引下,州职业技术学校的学生具备了职业素质、职业能力、职业道德、职业创新能力,为学生笑傲职场打造了一副“好盔甲”,帮助他们在就业“战场”上唱响凯歌。

州职业技术学校校长吴大成兴奋地告诉记者:“根据州里的规划,到 2014 年,学校全面完成建设任务,届时可容纳 3000 名全日制学生就读,每年承担 4000 人次以上的各类职业技能培训任务,是集中等职业学历教育、中等职业教育对外合作办学实体、劳动力转移培训基地、职业技能培训中心为一体的甘孜州职业技术教育的‘龙头’学校。”(本栏图片由州职业林业学校提供)



小教师资、音乐、美术、舞蹈、畜牧兽医、现代农艺、财会、双语文秘 9 个专业。根据社会需求,将陆续增设藏族传统工艺、林业技术、旅游以及水电类、电子类、机电类、汽修类、机械制造类中职教育专业。

这些实用、就业前景好的专业,受到农牧民子女热捧。理塘县雄坝乡汝村的呷玛高兴高采烈地把女儿降志玛送到学校,他在食堂就餐,一顿午饭他花了 9 元钱,女儿花了 6 元。宽敞大气的教学楼,三层楼的大食堂,温馨的学生公寓,让呷玛赞不绝口:“我们理塘是牧业县,我想让孩子多学习点知识,以后好就业,可以用她学到的知识帮助家里。我一共有三个孩子,由于自己愚昧无知,大的孩子没有读书,我说汉语都很吃力,由于没有文化吃了不少苦头,因此,我现在终于明白,文化知识对一个家庭是多么的重要。我希望女儿好好读书,最好能够上大学,女儿有出息了,我们将出门办事也有个依靠。”

老师的教学能力与专业水平是学校成长和发展的关键。学校立足培养具有良好的道德素质、扎实的文化基础、熟练的专业技能、一定的计算机操作能力,能熟练运用普通话,会藏语交流,

有健康的心理素质,能适应藏区跨越发展和长治久安需要的“双语型”的基层行政、企事业单位急需的各级各类的初、中级专业技术人员。

为了保证学校的教学质量,学校高度重视人才队伍配置,现在学校师资力量较为雄厚,现有教职工 98 人,其中专业技术人员 93 人,特级教师 2 人,高级教师 20 人,中级教师 37 人,聘请原州农牧校退休老教师 2 人。

跨越发展,教育先行。学校于 2011 年 1 月奠基,当年 3 月开工建设,占地 97.89 亩,总建筑面积

●8月31日—9月2日,州职业技术学校新生报到,学校学生与亲朋人山人海,学校门庭若市,热闹非凡。

●该校今年 389 个学生毕业,17 人考上了本科,有 50 人考上了专科学校,149 人考上了双语教师,50 人考上双语教师,14 人考上了公务员。

●学校于去年 1 月奠基,3 月开工建设,占地 97.89 亩,总建筑面积 56117m²,计划总投资 16939 万元(含设备设施),学校分三期工程完成建设任务。

■本报记者 马建华

9月6日,记者在州教育局见到了刚从州职业技术学校督查开学情况回来的副局长杨思微,她虽然满脸疲惫,但是心情却很愉悦:“8月31日到9月2日是州职业技术学校新生报名的日子,家长满怀希望地把孩子送到学校,一个学生平均有两个亲朋好友来送,场面异常壮观,偏远的泸定大坝一下子热闹非凡。”

与某些高校生源吃紧相比,州职业技术学校却显得门庭若市。杨思微分析州职业技术学校之所以受到学生和家长们青睐的原因:一些学生选择了自主择业,90%以上的毕业生实现了就业和升学,还有一个原因就是学校开设的专业合理、符合甘孜州基层实际,培养的是我州紧缺急需的基层技术人才,因此,就业前景乐观。州委、州府高度重视职业教育,允许中职学校的毕业生参加基层机关和事业单位考聘。有了这么几个有利因素,学校得到了社会的认可,得到了学生和家长的认可。”

州教育局职成科科长刘华君告诉记者,由于我州绝大部分乡镇条件艰苦,立足于考调或者人才引进,很难留住人才,有的乡镇条件太差,部分应试人员还没有到乡镇,只是到了县城,就没有下基层的勇气,有的干脆卷铺盖走人。因此,我州在大力发展职业教育时,立足培养本地人才、培养藏汉双语人才,为乡村培养教师、医生、农技、畜牧兽医水电等紧缺型人才,毕业生基础好,具有一定的竞争优势,受到基层用人单位的欢迎。

师资建设是重心 专业建设是关键

州职业技术学校于 2009 年经省教育厅和州编委批准成立,是州教育局直属的公办全日制正县级中等职业技术学校,校本部设 6 处 5 部,现有教职工 98 人,学生 1200 人。学校位于大渡河畔、泸定县新城大坝教育园区,这里山清水秀,风景优美,气候宜人,是学生学习和技能理想的之地。

学校“立足甘孜、面向藏区”,内设师范部、农牧部、财经部、文化艺术部、职业技能培训部;重点围绕州六大支柱产业,开设双语学前教育、双语

江达:打造入藏第一站旅游品牌

开栏的话

州委、州政府做出了建设“美丽生态甘孜、和谐幸福甘孜”的发展战略目标,确定了优先发展旅游业,有序发展能源业和矿业,加快发展特色农牧业、民族文化业、中藏药业的产业发展思路,当前,我州正在围绕六大产业加快发展经济。我州与雅安市、凉山州、阿坝州、青海玉树州、西藏昌都地区、云南迪庆州毗邻,兄弟市州有哪些发展经济的好经验值得我们学习借鉴?本报经济周刊将推出《周边经济》,关注各兄弟市州的先进经验和做法。

岗托村——当年十八军进藏第一村,位于金沙江畔,与四川省德格县兴城村隔江相望。走进岗托村,写有“西藏旅游民俗文化第一村”的村庄大门格外醒目,沿着直通村里的柏油路,具有浓郁江达民居特色的井杆式建筑映入眼帘,看上去显得漂亮气派。

自去年以来,江达县投资 179 万元在岗托村修建了旅游接待中心、观景台、步游道、观景排水道等,岗托民俗村旅游基础设施得到了极大改善。

看到旅游业发展的机遇,村民玛玛西去年投资 10 多万元把自家改造成具有浓郁藏东风情的家庭旅馆。特别是在地县两级旅游部门的扶持下,为家庭旅馆的接待能力提供了保障,他家可以同时接待 10 多名游客。他说,如今,随着交通条件改善,到我们村里来的游客逐年增多。特别是近年来成都至岗托、岗托至昌都线路的自驾游旅客很多。路好走了,游客能够更方便地来到西藏,看到了旅游业带给我们的曙光。在岗托村,像玛玛西一样经营家庭旅馆的还有 4 家,其中被自治区旅游局评定的金星级 1 家,银星级 2 家,铜星级 1 家。

江达县地处横断山脉,山高谷深、流水潺潺、绿草茵茵。境内人文景观、古迹遗迹、自然景观、民族文化遗产十分丰富。这里的十八军渡江口、瓦拉寺 700 多年的格萨尔王古壁画,吉荣峡谷一线天,波罗木刻手工艺,生钦绕神山等等,都让人流连忘返。江达悠久的历史 and 灿烂民族文化的生辉,它激励着江达人开拓进取,知难而进,打造旅游品牌,走特色旅游支柱产业,是该县加快经济社会发展的

火把节 251 万人次游凉山

截止 8 月 17 日,凉山火把节期间共接待游客 251.67 万人次,同比增长 14%;其中,过夜游客 46.12 万人次,同比增长 48%;一日游游客 205.55 万人次,同比增长 9.22%;接待自驾车 71625 辆;酒店平均入住率达 68%,其中西昌酒店平均入住率达 92%。

火把节期间,凉山实现旅游收入 47465.35 万元,同比增长 37.45%。客源主要来自云南、上海、河南、河北、重庆、北京、湖南、贵州、安徽以及我省的攀枝花、成都、绵阳、

奋斗目标。

今年 5 月份,江达县迎来了由重庆海峡观光旅行社组织的共 26 辆 88 人组成的自驾游团队,这是迄今为止该县迎来的最大的旅游团队。据介绍,为推介江达的旅游资源,让更多的人认识江达,走进江达,江达县旅游部门与重庆海峡观光旅行社达成了合作协议,重庆海峡观光旅行社每年特别是 6、7、8 三个月将组织大批游客到江达旅游。

为纪念人民解放军强渡金沙江战役的胜利,十八军战士在金沙江渡口的山壁上刻了“西藏”两个遒劲有力的大字,阳光下,鲜艳夺目,熠熠生辉。人们从江达对岸路过,总要驻足停留,缅怀那些为西藏解放而流血奋斗的先辈们。

在打造入藏第一站康巴民俗文化旅游景区的过程中,江达县按照打造“三江”精品旅游区的目标要求,加大了乡村民俗、入藏第一站、茶马古道、康巴文化精品旅游品牌的培育力度,并确定 2012 年为江达“旅游品牌创立及邻近省县旅游协作年”,进一步达到旅游项目增量提升,乡村生态旅游特色提升,旅游宣传力度提升,旅游服务质量提升,逐步扩大藏东大门的影响力。该县积极争取与德格县旅游开发合作,将共同推出“江达—德格格萨尔王探秘 7 日游”、“江达—德格生态文化 5 日游”,并实行两地游客互动,两县每年还轮流举办一次旅游工作会议。今年,江达县投资 58.3 万元实施了国道 317 线旅游入藏标志牌建设项目,以及矮拉山观景台、雪拉山观景台及景观道等基础建设项目。

与此同时,今年该县旅游局有关人员前往青岛参加了国家旅游局主办的 2012 年全国旅游交易会与旅游推介会,发放江达旅游宣传画册 4000 份,光盘 300 张,并以幻灯片形式成功推介了江达旅游景点、线路和接待条件等情况。5 月 23 日,成功召开了江达县打造精品旅游第一次协调会,这些都为江达旅游业的发展奠定了坚实的基础。

上半年,全县共接待游客 3.7 万人次,总收入 437 万元。旅游方式由散客游向自驾游团队游发展,江达旅游呈现出良好的发展态势,为打造入藏第一站康巴民俗文化旅游景区又迈进了一个台阶。

据江达县旅游局负责人介绍,下一步江达县继续挖掘红色、乡村、生态旅游特色村,推进江达乡村旅游实现区域化、特色化、品牌化开发建设。将重点打造岗托乡村旅游区、岗达生态旅游区、字嘎草原生态旅游区、岗托和邓科红色旅游区 4 个区域的生态乡村游。

(据《昌都政府网》)

自贡、雅安、德阳、乐山等等。

节日期间,全州共接到并处理旅游投诉 4 起,游客满意度达 100%。节日期间,无重大旅游安全事故和重大旅游投诉,实现了“安全、健康、质量、效益”四统一目标。

(据《凉山网》)

周边经济

为经济社会发展营造良好道路交通环境

(上接第一版)

各县、各相关部门高度重视,及时成立了由主要领导任组长的专项整治行动领导小组,抽调人员组成工作专班,精心组织实施,认真开展摸底排查,积极开展社会稳定风险评估,研究制定专项行动方案。特别是针对道孚县、无牌无证机动车数量最多,问题最严重,整治难度最大的实际,按照“突出重点、先易后难、以点带面、各个击破、攻克难点、示范引路”的思路,及时派出强有力的协调指导组,积极引导和鼓励公安、交通民警、动员亲朋好友率先入户登记,采取晓之以理、动之以情、真诚沟通、平等交流的方式,向其讲清、讲明、讲透法律法规,得到了该县大部分无牌无证大中型货车驾驶员的理解和支持,从而带动了该县无牌无证车主自觉办理注册登记手续,促使该县顺利圆满完成了 720 辆无牌无证大中型货车的注册登记工作,有力带动了全州整治工作的开展。

全州各县坚持舆论先行,采取电视滚动播放通告、出动车辆巡回宣传、张贴标语、悬挂横幅、发放宣传资料等方式,宣传无牌无证机动车非法运营的严重危害,宣讲集中整治的重要意义,说明集中整治的办法步骤、讲清政策法规,表明党委、政府的决心和信心,赢得社会广泛支持。同时,采取电话通知、短信提醒、上门走访、集体座谈等方式,开展重点宣传发动,争取无牌无证车主理解支持,自觉登记注册,主动接受管理。并及时出台优惠奖励措施,明确车主贷款担保、贷款贴息和注册奖励等便利利民政策。各县县设置无牌无证机动车登记注册受理点、车辆查验点、信息采集点,交警、运政、税务、保险、银行(信用社)等职能部门集中办公,实行贷款、纳税、注册“一站式”办理服务,全天候办理注册登记工作,合力推进整治行动。全州及时兑现了登记注册奖励资金,农村信用联社、农行等金融机构向 2800 多户困难车主发放贷款 5000 多万元,国税、地税、保险等部门征收法定税费 7300 余万元。

特别是省农村信用联社甘孜办事处积极履行地方金融机构社会责任,敢于担当、勇挑重担,为党委政府分忧解难,向 2721 户无牌无证的困难车主发放贷款 5022 万元。“在采访中,州委常委、政法委书记向秋对省农村信用联社甘孜办事处在全力支持我州集中整治专项行动的大力支持给予了充分肯定。

同时,州政法部门及时启动 39 处执勤卡点,各县公安交通管理部门整合警力,科学安排勤务,实行固定执勤与流动检查相

结合的方式,严格落实 24 小时勤务制度,加强夜间查处力度,将警力投放到无牌无证机动车违法行为高发时段、路段,严查严处各类涉牌涉证交通违法行为。州委重视区域协作配合,实施联动整治,建立区域合作机制,全方位、立体式推进专项整治行动,有力挤压了无牌无证大中型货车营运空间,让其寸步难行,形成了“不办证、无退路”的管理态势。

此次整治行动,不仅州内各县各部门之间强化协作配合,实施联动整治,而且以公安开展的涉牌涉证交通违法行为专项整治行动为契机,积极与西藏昌都、云南迪庆、青海玉树、我省成都、雅安、乐山、阿坝等地市(州)协调沟通,建立区域合作机制,全方位、立体式推进专项整治行动,挤压无牌无证大中型货车的注册空间,有力带动了全州整治工作的开展。

“在整治行动期间州机动车辆注册登记可享受的特殊政策,省人民政府对我州无牌无证机动车上路行驶的问题高度重视,充分考虑我州农牧民群众的经济条件和现实困难,专门责成省公安厅研究了在公安车辆管理环节车辆购车发票和车辆合格证遗失、车辆非法改装、车辆公告过期和《机动车销售统一发票》开具的时间空缺等特殊问题怎样处理的办法。凡是在 2012 年 7 月 11 日前购买的机动车,在 9 月 30 日前申请办理机动车注册登记的,均按特殊情况办理注册登记,并且州公安交警支队对集中注册登记期内办理注册登记的改牌机动车不予处罚。凡逾期的,一律不再享受特殊情况特殊处理的政策。”州交警支队相关负责人如是说。

整治成果得到肯定

注册登记无牌无证大中型货车 4110 辆“这次集中整治无牌无证机动车辆行动取得良好效果,州县党委、政府高度重视、正确领导是保证,坚持依法办事、依法整治是核心,精心谋划、严密部署是前提,创新思路、灵活政策是保障,各级干部真抓实干、坚决执行是关键。通过此次整治行动,不仅有效改善并规范了我州交通运输秩序,同时进一步增强了各级干部依法管理社会事务的能力,切实提升了农牧民群众的法制意识,有力夯实了和谐稳定的群众基础。”州委常委、政法委书记向秋在 9 月 4 日全州第二阶段集中整治无牌无证机动车辆专项行动视频会议如是说。

自 6 月 25 日我州启动实施集中整治无牌无证机动车辆暨交通运输秩序专项行

动以来,截至 9 月 3 日,第一阶段专项整治工作取得明显成效,实现了预期目标。期间全州注册登记无牌无证大中型货车 4110 辆,完成前期摸底排查总量的 100%,整治行动干净利落、波澜不惊,得到了省委书记刘奇葆、省长蒋巨峰充分肯定。

8 月 6 日,省委书记刘奇葆在《甘孜州集中整治无牌无证机动车辆暨交通运输秩序专项行动取得明显成效》上批示:“依法治理强过”无法无天”,坚决执法才有法制权威。集中整治有特殊措施,辅助效果明显,日常管理坚持执法,应及时跟上不可放松。”8 月 3 日,省长蒋巨峰在我州《关于集中整治无牌无证机动车辆暨交通运输秩序专项行动的情况报告》上批示:“这一仗打得好!事前准备充分、思虑周详、部署周密,行动讲究方法策略、干净利落,很成功,行百步者半九十,后续工作要紧跟,防止反弹,确保稳定,并形成长效管理制度和机制。同时,要深入总结,举一反三。”州委书记胡昌升就加强全州运输市场管理和长效机制建设也先后多次作出重要指示。

加大专项整治力度

第二阶段集中整治如期展开据了解,为进一步深化全州集中整治无牌无证机动车辆暨交通运输秩序专项行动,切实解决我州无牌无证机动车辆非法上路行驶问题,维护道路交通安全秩序。州委、州政府决定从 9 月 4 日至 9 月 30 日,在全州开展第二阶段集中整治无牌无证机动车辆暨交通运输秩序专项行动。在第一阶段“专项整治行动”基础上,乘势而上,再添措施,再加压力,全面清理治理机动车辆无牌无证现象,有效遏制非法营运问题,实现车辆使用手续完备和道路交通秩序规范有序的目标。第二阶段整治行动范围是低速货车、拖拉机、摩托车(两轮、三轮、轻便)。其他小型汽车的注册登记工作要严格按照州整治办下发的《关于分片区办理小型汽车注册登记的登记》要求办理。

“开展第二阶段集中整治无牌无证机动车辆暨交通运输秩序专项行动,是深化综合整治活动的重要内容,是州委、州政府狠抓安全生产的重要举措,是推动群众工作的重要抓手。各县、各相关部门务必将此项工作放在重要位置,按照‘巩固成效、防止反弹、严格执法、长效管理’的总体思路,进一步加大专项整治力度,确保工作落实。”向秋说,我州予以重拳出击,以彻底解决全州车辆管理、道路运输管理和道路通行秩序等问题,为经济社会发展营造良好道路交通环境。